

梁园篇(7)

老实人的开心事

文/京九晚报全媒体记者 刁志远 贾若晨 单保良 图/京九晚报全媒体记者 贾晶晶



石广友和妻子安美容

石广友是个老实人,老实到村里尽人皆知,老实到沉默寡言,老实到与他沟通交流会有些许障碍。如果不是他妻子安美容在一旁作补充说明,想要了解他一家人的悲欢离合还真不是一件容易事。就是这样一个人时常板着脸不爱说话的石广友,聊起扶贫故事竟然也能绽开脸上的花,咧开豁牙的嘴巴,蹦出简短的一句话:“好!”

68岁的石广友是梁园区刘口镇当店王村村民,妻子安美容小他13岁。虽说也是老夫少妻式的家庭组合,可石广友一家却少了言情故事中的浪漫和潇洒,多了现实生活中一言难尽的苦涩。这不,8月20日上午,夫妻俩守着手机焦急地等待着小儿子到市回民中学报名进展的消息,连一夜秋雨后的清爽也擦不尽他们额头的汗珠。

自己68岁,小儿子才16岁,石广友一家人的生活可以写本小说。他结婚那年已34岁,在农村属于绝对的晚婚。婚后和妻子连育两子,却都早殇。此后经年无后,俩人越过越觉得日子苦巴巴的。原本就老实巴交的石广友也没了动力去致富,守着3亩多耕地找饭吃,最多和妻子偶尔到城区近郊找个零活挣些力气钱。

没有了动力,任是谁的日子都难有起色。石广友一家也不例外,且不说家中一贫如洗,就连5间老瓦房也是夏天漏雨、冬天漏风,难称“避风港湾”。一直到50岁那年有了现在的大儿子,消沉多年的石广友才终于想要振作起来给孩子“挣套房子娶媳妇”。可这时候,石广友已经是心有余而力不足了。年龄大,没技术,没资金,没门路,折腾了一圈他还是只能靠着耕地里刨出来的一年几千块钱过日子。两年后有了小儿子,石广友家的日子是难上加难。2014年,石广友一家成了贫困户。

要帮石广友一家脱贫,困难要多很多。他家的帮扶人、梁园区委书记薛凤林为帮助石广友一家脱贫也没少动心思。先是把各种扶贫政策落实到位,低保、养老、到户增收、危房改造、代缴医保

金和养老金……给一家人托了底,尤其是一人一年2050元的贫困学生(中小学)补助直接解决了俩孩子上学的难题;再是安排公益性岗位,让石广友做村里的保洁员,每月能有700元的稳定收入;然后是嘘寒问暖,定期上门帮扶,不仅赠送各类生活必需品,而且还多与一家人交流沟通,加油、鼓劲,解决实际困难。

很快,石广友一家的生活有了外人可见的明显改善。俩人搬进了3间新建的敞亮瓦房,石棉瓦搭起的地锅灶变成了固定厨房,小院修缮一新,再也不是一下雨就满院子泥水的样子。伴随着生活的改善,石广友两口子的心情也越来越好。安美容天天都要给孩子上一遍“政治课”。“一定得好好学!这是党给的好,你们不好好学不行!”安美容一直认为,“要是没有这些政策,俺这俩孩子的学都上不成”。所以,她对孩子格外强调要好好学习,长大了要回报祖国。

在安美容日复一日的叮嘱中,小儿子学习成绩稳步提升,今年刚刚考上了市回民中学,让两口子萌发了让孩子读大学这一原本不敢想的梦。大儿子“不是读书的料”,初中毕业后早早进入社会谋生。看到两口为大儿子的未来发愁,在今年孩子年满18周岁后,薛凤林推荐孩子参军入伍。现在,大儿子的入伍进程已经到了体检环节。如果一切顺利,大儿子很快会成为一名解放军战士,既解决了石广友夫妻对孩子未来的担心,又实现了夫妻俩让孩子报效祖国的梦想。

2017年成功脱贫,以前“不敢想以后”的石广友夫妻也有了对未来的想法——大儿子转业后怎么样,小儿子考上了大学怎么样,俩孩子结婚怎么样……说着说着,安美容又开始犯愁:“俺俩都这么大了,到时候咋给他们娶媳妇抱孙?”可一分钟不到,安美容又转愁为喜:“扶贫干部都说了,脱贫不脱政策。党的政策这么好,以后这些肯定都不是困难。”



记者在采访石广友夫妇

相关链接

当店王村概况

当店王村位于刘口镇东北部,距离集集镇6.8公里。通过将军路与105国道连通,北接山东单县,东与示范区贾寨镇交界。该行政村含2个自然村,分别为当店王村和孙场村,6个村民组420户,总人口1780人,耕地面积2166亩。现有村“两委”班子成员7人,村党支部设3个党小组,党员41人。现有140户贫困户,已全部脱贫,其中2016年脱贫44户、2017年脱贫81户(现已整户死亡3户)、2018年脱贫10户、2019年脱贫8户。

在实地调研和广泛征求意见基础上,该村制订了“12345”脱贫攻坚计划,即依托一个项目、完善两个基础、发展三项产业、建成四大就业基地、优抚五类特困群体,为实现贫困村整村脱贫奠定了坚实基础。

实施了80万元整村推进项目、428万元美丽乡村项目、180万元党群综合服务中心项目和28.8万元的“六改一完善”项目,村公共基础设施得到巨大改善,实现了水泥户户通,大部分街巷有绿化、亮化,村两委活动和群众文化生活有阵地、有场所。

实施了“千斤斤”粮食项目,修路、架桥、架电、打井,改善了农业生产条件,确保农业用电井井通,每50亩耕地不低于1眼灌溉用机井。依托林洋光伏,以每亩每年1200元的价格出租河滩荒地1241亩,实现20年内贫困人口人均增收900元;在市委统战部帮助下,引进投资300万元的羊肚菌种植项目,流转土地500亩,建成省内最大羊肚菌生产基地,解决了23户贫困户缺劳动力问题,引导群众开展农业产业结构调整。

筹措资金,为群众免费提供葛花苗,在房前屋后栽种葛花100亩,为脱贫攻坚提供后继产业支撑。形成了林洋光伏、油用牡丹生产基地、扶贫车间、羊肚菌生产基地四大贫困人口留守人员就业基地,村民村内务工收入每年可达200万元。近两年来,累计接收各类社会优抚资金15万元,加大了对因病、因学、因残、因灾和鳏寡孤独群体的帮扶力度。